临 沂 有 32 家 手 市

区位优势带来先机,"物流之都"积极布局国际市场

在海外建4S店,临沂把二手车卖向世界

3月21日,在5000公里 之外,20辆二手汽车从新 疆喀什口岸顺利"出关 与此同时,另外16辆二手 汽车正在青岛港等待办理 "出国手续"。这36辆二手 汽车均来自山东远通汽车 贸易集团有限公司施下的 山东程丰达国际贸易有限 公司,是临沂首个获得: 手车出口资质的企业。这 批车辆将穿山越海奔向俄 罗斯、哈萨克斯坦、阿联酋 等6个国家。临沂二手车驶 出国门意味着什么?又将 给临沂这座"物流之都"带 来哪些影响?



临沂市最大的二手车交易市场航拍图。



高松 石绍琪 文/片 记者

二手车出口不再 "借道"其他城市

3月11日,在临沂市二手车 出口首单发车暨资质揭牌仪式 上,36辆二手汽车自临沂综合保 税区主卡口通关发车,开启了临 沂二手车的"出海之旅"。10天 后,在新疆喀什口岸等待的20辆 _手汽车顺利走出国门。

这批订单中,国产新能源 车很受欢迎,有一半左右。"山东 程丰达国际贸易有限公司总经 理周景霞表示,俄罗斯、中亚等 国家和地区格外青睐中国品牌 理想、腾势、华为问界等极富科 技感的新能源车型。

今年2月,商务部等5部门联 合发布《关于进一步做好二手车 出口工作的通知》,决定在全国 范围开展二手车出口业务。3月7 日,山东程丰达国际贸易有限公 司率先拿下临沂首个二手车出 口资质,并在短短4天内发出首 批订单车辆。

'这意味着我们出口二手车 不再需要借助其他城市的通道 "周景霞提到,此前山东省只 有青岛、济宁、枣庄、潍坊四个试 点城市拥有二手车出口资质, 车子想要'出关'必须挂靠在这 些城市中有资质的公司名下。虽 说能走出去,但也有所限制。去 年10月以来,我们只出口了260 辆车

如今资质到手,在二手车出 口贸易的席位上,临沂也拥有了 话语权。用山东远通汽车贸易集 团有限公司总裁王震的话来说, "这是临沂汽车行业的一件大

在首单发车仪式上,山东程 丰达国际贸易有限公司分别与 尼日利亚"一带一路"非洲经济 促进会、阿联酋汽车协会签订年 2300辆汽车出口和年出口1000 辆新能源汽车协议。单是这两份 海外订单的价值就高达2亿元。

不仅产品出国 售后保障要跟上趟

"不是说有了资质就一定能 成功,平台同等重要。"周景霞进 步解释,二手车不同于其他商 品出口,走出国门后,国内就会 注销车辆信息,无法再回来。"后 续追踪要是断链,出现问题很容 易砸了咱国产品牌的招牌。

在周景霞看来,受制于资 金、海外政策等,国内二手车出 口贸易面临诸多麻烦 但她依旧 鼓励企业要勇敢走出去。当然, 跨境之前需要打好"底子

2009年,中国汽车新车市场 实现井喷式增长,产销量首次突 破千万门槛,成为全球汽车产销 第一大国。当大部分经销商仍沉 溺于新车销售带来的红利时,远 通集团早已嗅到下一轮经济增 长风向,着手布局二手车业务。

15年细水长流,周景霞陪伴 远通集团二手车市场稳坐"全国 百强排行榜"第五把交椅,排在 山东省首位。现如今,远通二手 车业务形成了覆盖整备、拍卖、 评估检测、机动车检验、司法鉴 定、拆解、放管服等各环节的二 手车生态服务体系。这也让远通 二手车走出国门有了莫大底气。

有了出口资质后,远通既可 以提供车源,还能进行车辆代 采、境外车辆寄售,报关、车辆整 备、国内国际运输、维修服务等 也囊括其中。

去年10月,远通集团在吉尔 吉斯斯坦的比什凯克建设海外 超级展厅和海外物流仓。这里就像是中国的"4S店",不仅线下实 物展示车辆,还同步建设了15万 平方米的维修基地和海外仓。 "能在现场直接看到货,我们也 更放心合作。"尼日利亚"一带-路"非洲经济促进会主席奥康 库·钦乌巴·英诺森特说

"海外贸易绝不是 买卖。"周景霞认为,二手车外 贸流通势必会带动配套产业链 商品出口,远通将在临沂综合 保税区建立二手车出口基地示 范区的基础上,搭建零部件、拆 车件的跨境电商服务平台,建 设境外展示交易市场。"不光是 咱们的产品出国,售后保障更 要跟上趟。

二手车去向将成为 市场下一个增长点

手续还没办齐,车辆就先 行。外界对这种速度的叹服,揭 开了远通集团雷厉风行决断的 冰川一角。"不能等有了再去动 手做,那样一切都来不及。"在周 景霞的认知里,一步抢先,等于

2019年,我国正式启动二手 车出口试点业务,首批只有10个 城市拿到了出口的"号码牌"。临 沂虽遗憾落选,但新政策吹来的 风向还是被远通集团精准捕获。

"二手车出口贸易是个'大 。"周景霞的预判与市场发 展相差无二。2022年时,临沂汽 车保有量已超过330万辆,位居 全省第二。"新车越多,二手车去 向将成为市场下一个增长点。 目前,临沂正以二手车交易量每 年不低于20%的增速,成长为华 东地区重要的二手车集散中心 和线上线下交易中心。

"市场内循环很'卷',我们 必须走出去,抢先开拓海外市 场。"就这样,身为远通集团二手 车业务堂舵人的周景霞,开启了 -场海外寻机之旅。霍尔果斯、 比什凯克、俄罗斯、迪拜…… 一带一路"经济走廊及其途 经城市分布的大地图前,周景霞 所指之处都留下了探寻临沂二 手车出口市场的足迹。

除了建设海外展厅,远通集 团还获得吉利汽车平行出口以及 循环二手车海外市场代理授权, 达成向越南出口房车,向尼日利 亚、阿联酋以及缅甸出口二手车 的意向合约,逐步建立整车出口 服务平台和跨境电商物流体系。

"远通本来就有二手车市 场,自二手车出口业务放开以 来,一直积极布局海外市场。"临 沂市商务局对外贸易科科长雒 晓晓表示,去年临沂共有15家企 业做二手车出口业务,远通集团 第一个摘得自主出口资质,属于 实至名归。

"中国物流之都" 拓展外贸版图

每次去海外考察,周景霞都 能收获海外市场对中国品牌、临 沂商品的赞誉。"这是我们走出 去的骄傲与底气。"

依托临沂国际商城的影响 力,远通集团将沿着"一带一路 沿线国家进行海外市场布局,积 极争取奇瑞等汽车品牌的海外 授权,加快海外售后服务渠道布 局。预计到2026年,整车出口突 破3000辆,实现创汇离岸人民币 约4.5亿元

"希望借助与远通合作的机 会,让更多临沂商品走向世界。 带一路"非洲经济促进会主 席奥康库・钦乌巴・英诺森特用 流利的中文说

作为"中国物流之都",临沂 二手车出口方面崭露头角,而 这仅是临沂外贸版图的一部分。 "小商品在出口中占据相当大的 比例。"雒晓晓介绍,在此之前, 临沂以机电产品、纺织服装、鞋 帽箱包、板材、建材、劳保五金、 部分脱水蔬菜、柳编陶瓷等文创 产品出口为主

在全国商贸领域的版图上, 临沂因处在北京至上海最短距离 直线的中心位置,东靠青岛港、日 照港、岚山港和连云港,被纳入亚 欧大陆桥东方桥头堡范畴。

区位优势给临沂带来了出口 先机。近年来,临沂市积极推进商 城数字化、国际化、集约化,实现 由"买全国、卖全国"到"买全球、 卖全球"的跨越,并大步迈向现代 物流,积极投身"一带一路"建设, 大力实施商贸物流首善战略,坚 持"商、仓、流、园"一体化发展

2024年临沂市政府工作报告 提出,临沂市将放大开放平台集 成效应,深化国家市场采购贸易 方式试点,用好国家跨境电商综 合试验区政策,推动综合保税区 与临沂商城深度融合,新增有进 出口实绩的外贸企业500家以上。

同时,临沂市将加快" 一帯 一路"综合试验区建设,紧盯中 亚、中东、非洲、俄罗斯等新兴市 场,举办中东(阿曼)·临沂出口 商品展,助力企业出海抢单。

此外,临沂市委关于制定临 沂市国民经济和社会发展第十 四个五年规划和二〇三五年远 景目标的建议中提出,临沂市将 壮大外贸新业态新模式,扩大跨 境电商、市场采购、保税贸易、海 外营销规模,培育外贸新增长

近年来,临沂市二手车市 场发展迅猛,由2020年不到20 家市场发展到目前全市32家有 形市场,其中规模较大、商户数 量多、建设年限较长、影响力较 大的二手车市场有远 通、兰田2家。

数据显示,2021 年,临沂市累计二手 车交易约44万辆, 2022年全市累计二手 车交易约33万辆, 2023年全市累计二手 车交易约29万辆,= 年连续环比下降,预 计需要3年恢复到之 前水平

"未来,集团计划 在临沂综合保税区建 立二手车出口基地示 范区,搭建汽车出口 服务平台,为广大汽 车出口经销商赋能。 山东程丰达国际贸易 有限公司执行总经理 鞠伯强说,他们将逐 步在国际市场布局, 销售辐射中亚和俄罗 斯,延伸到非洲、中东 以及东南亚地区。

接下来,临沂市

沂河新区相关部门单 位,将进一步加强政 策支持、优化营商环 境、完善产业链条、提高服务质 量,全力支持临沂综保区二手车 出口业务发展和二手车出口基 地建设,加快汽车产业国内国际 双循环相互促进,为二手车企业 提供更广阔的发展舞台,促进 手车市场的规范化和标准化,推 动外贸高质量发展

记者 高松

东

建

起

玉

首

手

务

平

自2019年全国启 动二手车出口试点业 务以来,山东在二手车 出口贸易中占得先机。 不仅青岛、济宁、枣庄、 潍坊四个城市拥有二 手车出口资质,山东还 积极搭建全国首个二 手车出口综合服务平 台。如今,山东二手车 出口也走到了规范发 展、全面融入全球版图 的十字路口。

2021年全年, 山 东省二手车出口数量 达到1893辆,占全国 总数的12.8%;出口 金额达到2667.4万美 元,占全国总额的 12.5%。

山东与中东地 区,特别是同阿联酋 等国家合作紧密 2023年前三季度,山 东省对阿联酋二手车 出口额超过1600万美

2022年以来,俄 罗斯成为中国二手车 出口的重要市场,也 是山东省第二大二手 车贸易伙伴。

记者 高松 石绍琪